

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НА ВСТРЕЧУ СУББОТНИКУ

ЛИЦЕВОЙ СЧЕТ ЭКОНОМИИ

материалов, нужных к субботнику, открывает коллектив сварочного участка цеха № 3 Томского манометрового завода

— Непосредственную подготовку к субботнику начали... мастер сварочного участка Н. П. Князева, заглянув в календарь под стеклом, — с 14 марта. Полторы недели назад здесь состоялось рабочее собрание. Вопрос на повестке дня был один, говорили коротко, по-деловому. Решили: в день «красной субботы» сварщики будут работать на сэкономленном приросте.

— Надо ведь четыре килограмма? Умеем ли столько собрать? Оказывается, действительно неслегка сэкономить эти четыре килограмма прироста. С основным особой проблемы нет. Опытный наальщик И. К. Белоусов заверил, что такая экономия будет обеспечена. А вот с серебряным и бессерьбряным приростом сложнее и технология несколько иная, и мастерство сварщиков неодинаково. Расход прироста на сварку держателей с пружиной зависит от степени нагрева деталей. Перегреешь — перерасходуешь сплав. У В. А. Цыганова, В. И. Ильина, С. П. Иванкина, А. П. Суркова, не первый год работающих на сварочном участке, глаз, что называется, наметан. Пусть, договорились на суб-

ботнике, они помогут советом и делом молодым специалистам. Главное — точно выдерживать технические допуски, не забывая о качестве. Переговорили с цеховым экономистом Е. Я. Алексеевой и решили открыть коллективный лицевой счет экономии. Специально к субботнику, уточняет Надежда Петровна.

— А в смежниках уверены? — задаю вопрос. — Не подведут? — Четвертый и двенадцатый цехи... Вряд ли. У нас это ловыно редко явление. Вот, убедитесь, — Князева показывает на стеллажи, снизу доверху заполненные разнокалиберными держателями. — Обеспечивают участок задел почти по всем видам номенклатуры. Да и поставка сама: народ-задание «красной субботы» подготовил за неделю до нее. Потребуются — поторошим с поставкой деталей.

В день субботника коллектив сварочного участка выпустил не менее 2,500 штук держателей — на 300 больше, чем обычно. 18 апреля мастер Н. П. Князева будет «занимать» наряд на заседании цехового штаба. В всех бригадах, на каждом участке заблаговременно до мелочей пропестреть подготовку к 1 апреля — так поставили в цехе № 3, первом на манометровом заводе поддерживаемой инициативу москвичей.

Пролонки намечено произвести значительно больше, чем в будние дни, — 17 тысяч приборов. Коллектив ряда участков и бригад будут работать на сэкономленной энергии и материалах. Награждать людей и на строительстве 144-квартирного жилого дома, возьмемся за благоустройство территории.



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ЧЕТВЕРГ, 29 МАРТА 1984 ГОДА • № 75 (18895) • Цена 3 коп.

Аграрной экономике — интенсивное развитие

Всесоюзное экономическое совещание по проблемам агропромышленного комплекса 27 марта продолжило работу в Москве. Продолжительными аплодисментами собрались встретили товарищи М. С. Горбачева, В. И. Долгих, М. В. Зимилина, И. В. Капитонова, Е. К. Липачева, Н. И. Рыжкова. Участники совещания всесторонне обсудили актуальные задачи партийных, советских и хозяйственных органов по повышению экономической эффективности сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса. Они отмечали важность положений и выводов, содержащихся в выступлениях на совещании Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко, в докладе члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева.

Участники совещания всесторонне обсудили актуальные задачи партийных, советских и хозяйственных органов по повышению экономической эффективности сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса. Они отмечали важность положений и выводов, содержащихся в выступлениях на совещании Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко, в докладе члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева. Выступившие подчеркивали, что решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, принятая на нем Продовольственная программа ознаменовали качественно новый этап в аграрной политике партии и явились мощным импульсом в укреплении агропромышленного потенциала страны, привели к заметным сдвигам в земледелии и животноводстве. Навязались конкретные факты благотворного воздействия на производство новых методов управления аграрным сектором и совершенствования его хозяйственного механизма. Улучшились экономические показатели хозяйства, ускорились темпы социальных преобразований на селе.

Анализируя ход выполнения Продовольственной программы и плановых заданий пятилетки, ораторы сосредоточили внимание на нерешенных задачах, путях устранения недостатков. Обсуждались вопросы, связанные с перестройкой управления сельским хозяйством и другими отраслями агропромышленного комплекса, совершенствованием взаимосвязей партнеров, преобразованием существующих еще ведомственных барьеров. Объединить усилия, сконцентрировать внимание на решении основных проблем — первоочередная забота РАПО, отмечали ораторы. На совещании состоялся широкий обмен мнениями о путях совершенствования планирования, повышения производительности труда, укрепления хозяйства. Обобщен опыт организации и работы коллективов по безарьерной системе, в основе которой кооперные результаты труда. Восторженно рассмотрены первоочередные задачи, стоящие перед партийными, советскими и хозяйственными органами. Ораторы с удовлетворением встретили установку ЦК партии на более четкое разграничение функций этих органов. Выражена полная поддержка принятым решениям, которые охарактеризованы в докладе как неукоснительные и определяющие. Ораторы были единодушны в оценке магистрального направления дальнейшего развития агропромышленного комплекса — всемерная интенсификация его отраслей, повы-

Цель — наивысший урожай

Поиск принесет успех

ПЕРЕКЛИЧКА БРИГАДИРОВ

Пусть еще крепки утренники, еще чувствуется холодное дыхание зимы, но дорога в поле уже проторена. На завершающем этапе подготовки к весенним работам. В своем безарьерном зевне мы решили практически все вопросы. Вырезана на специально подготовленную площадку вся необходимая посевная и почвообрабатывающая техника, составлена технологическая карта, заключен договор на подряд. Готовность высокая, и в этом нам помог прошлогодний опыт. Отмахиваясь от него было бы просто не по-хозяйски, поэтому постарались учесть все ценное, чтобы и ныне поработать не хуже. Прошлой осенью с 1,090 гектаров наше звено получило на круг по 22,3 центнера зерновых. Плановая урожайность превышена более чем на восемь центнеров. Каждый собранный коллективом пентнер хлеба оказался на 1,86 рубля дешевле, чем в среднем по совхозу. Только одно наше звено за счет снижения себестоимости дало совхозу 44 тысячи рублей прибыли, сэкономлено 13,5 тонны азотного топлива. Помимо зерновых, занимались заго-

товкой кормов. При плане 400 тонн запасли 512 тонн качественного рулоного сена. И ныне будем работать тем же составом. В звене у нас удачно сочетаются опыт старших с задором и энергией молодых механизаторов. Большим авторитетом пользуются в коллективе наставники — Николай Отгович Шрейдер и Александр Захарович Малахов. Комсомолец Сергей Дрячнинков в прошлом году по итогам жатвы занял призовое место в районном соревновании молодых механизаторов. Со значимых дел работает Александр, Анатолий, Петр и Николай Шрейдеры. Премущества «безарьерки» каждый из членов звена ощутил сполна. И совхозу большая выгода. Район посевной и почвообрабатывающей техники прошлой осенью мы закончили еще к 7 ноября. Комбайны тоже готовы, осталось провести техническое обслуживание. По договору за звеном числится 1,154 гектара земли, из них 549 гектары, а 605 — под овес. Планируем получить по 17,1 центнера зерна с гектара. Эта цифра внесена в договор, мы же, конечно, будем стремиться к большему. Постараемся обеспечить лучший уход за всходами, вовремя проведем прополку. Как следует поработаем с парами. Это в наших интересах, так как на этой земле растут нам хлеб и впрямь. Кроме того, что зарядим почву необходимым количеством минеральных удобрений и торфокомпостов, раскормим заросшие кустарниками участки, уберем одиноко растущие деревья, — лучшим за счет расширения закраин конфигурацию полей. Для этих целей звену дополнительно выделяется трактор «Т-130». Что беспокоит, так это то, что до сих пор не решается вопрос о погрузчиком «ПВ-35», без которого нам просто не обойтись при работе с торфокомпостами. Кроме этого, уже сейчас надо подумать о транспорте для перевозки полей. До самого ближнего поля, закрепленного за звеном, — десять километров, другие — еще дальше. Поэтому весной, когда каждая минута дорога, транспорт должен работать четко, как никогда. Сев проведем в сжатые сроки, минеральные удоб-

АДРЕС НОВОСТЕЙ

КОНДИТЕРСКАЯ ФАБРИКА

Опережая время

Отличными показателями встречает 114-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина бригада кондитеров, возглавляемая Г. Д. Ястребовой. Выполнившись в соревновании в честь этой знаменательной даты, коллектив постоянно перевыполняет сменные задания. Ударный темп был набран еще в прошлом году, когда бригада досрочно завершила план. Она лидировала и с первых дней нынешнего года.

Новая линия

Произведена реконструкция участка, где изготавливается мармелад. Здесь установлена механизированная линия. Производственная линия на участке увеличилась на 35 процентов, и вместо 800 килограммов теперь выпускают за сутки 1,200 килограммов мармелада. Все работы по реконструкции с хорошим результатом провела бригада ремонтников, руководимая И. Н. Ивановым.

В поиске

На фабрике освоены выпуск четырех новых видов продукции. Это вафли «Русское поле», «Колосок», шоколадные конфеты «Нарцисс» и «Тик-так». Сейчас готовится производство еще четырех видов кондитерских новинок. Особое внимание обращено на эстетическое оформление конфет. Для упаковки карамели установлен автомат. Раньше эта операция производилась вручную.

Эффект внедрения

Около четырех тысяч рублей составляет годовой экономический эффект от внедрения на фабрике безтарной транспортировки сухощного молока. Раньше по цехам его развозили в бочках и флягах. Теперь молоко сразу попадает в цистерну. Облегчился труд. А более десяти рабочих, занятых прежде на транспортировке, переведены на другие участки. Многие сделали для внедрения новинок слесари И. В. Яшков и Д. Н. Смолягин. Л. ГАНУТИНА.

Среди рабочих Белоярского лесопромышленного комбината виртуозное владение ремеслом не в диковинку. Но само по себе мастерство не приходит. Годы, многие годы требуются на то, чтобы, в совершенстве овладев своей профессией, стать настоящим «мастером» — золотые руки. Именно так отзываются о бригадире украинской бригады Сергея Илларионовича Коляева на Белоярском лесопромышленном комбинате, где он трудится вот уже 19 лет. Но, работая в лесосеке, где труд коллективный, мало быть лидером. Поэтому немало труда и энергии приложил Сергей Илларинович, чтобы его коллектив стал производственной единицей с крепкой трудовой и технологической дисциплиной. Получив плановое задание заготовить в марте 3,478 кубометров леса, бригада уверенно обещает, что этот показатель будет выполнен.



Среди рабочих Белоярского лесопромышленного комбината виртуозное владение ремеслом не в диковинку. Но само по себе мастерство не приходит. Годы, многие годы требуются на то, чтобы, в совершенстве овладев своей профессией, стать настоящим «мастером» — золотые руки.

ПЕРВЫЙ РЕКОРД СТРОЙКИ

Построить мост никогда не считалось задачей легкой. Тем более такой мост, как через величественную Обь. Работы на важнейшей стройке области сегодня идут полным ходом. Весна торопит рабочих на опоре № 4 — той самой, что расположена в центре русла реки. Вроде бы, опоры как таковой еще нет. Но, чтобы она появилась значительно раньше планируемых сроков, именно сейчас, пока держит лед, необходимо закончить все «подготовительные» работы. Как только на четвертой будет забит последний

шпунт (металлическая арматура, из которой создается своеобразная оболочка, чтобы затем внутри ее начать работы по возведению тела опоры), за дело принимается сварщик. Они собрались сюда, на ударную комсомольскую стройку, из различных строительных подразделений областного центра, чтобы поспособствовать в мастерстве. Трое суток — работы велись в три смены — продолжалась этот конкурс. В результате было смонтировано семь тонн металлоконструкций, шпунтовый каркас за-

креплен. Теперь ледоход ему не страшен. Первое место на конкурсе заняло звено сварщиков из управления «Химстрой» в составе Александра Полунина и Леонида Бойченко, на втором — Павел Жбанов и Валерий Седяк (гост «Томскпромстрой»), на третьем — Виктор Попов и Павел Винниченко с домостроительного комбината. Примечательно, что нормы выработки во время конкурса были перекрыты более чем в два с половиной раза. Есть первый рекорд стройки! С. ВЛАДИМИРОВ.

На пороге апреля

Вот самые последние данные о ходе грузоперевозок на предприятиях объединения «Томскнефтегазгеология». Приводим сведения в процентах от планового объема:

Александровская НГРЗ	— 82
Васюганская НГРЗ	— 75,4
Западная НГРЗ	— 81,2
Каврагская НГРЗ	— 78
Нопашевская НГРЗ	— 89,5

План перевозок в целом по объединению выполнен на 77,1 процента.

Как видим, положение негладкое. Впереди, в лучшем случае, — две недели работы зимников, а долги транспортников еще велики. Ни один из коллективов не справился пона и с основным видом перевозок — перевалочной буровой установкой. Особенно тяжело обстоят дела в Васюганской экспедиции, где из 11 станков на точки предстоящего бурения пока доставлено лишь 6. Вот почему сейчас весь транспорт объединения, сосредоточенный в Томске, направляется на помощь экспедициям, и в первую очередь — Васюганской. НАСТУПИЛ САМЫЙ СЛОЖНЫЙ И САМЫЙ ОТВЕТСТВЕННЫЙ ЭТАП ТРАНСПОРТНОЙ КАМПАНИИ, И ОТ ТОГО, КАК ОН БУДЕТ ЗАВЕРШЕН, ЗАВИСИТ, В КОНЕЧНОМ ИТОГЕ, РЕЗУЛЬТАТ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЪЕДИНЕНИЯ В ЧЕТВЕРТОМ ГОДУ ПЯТИЛЕТКИ.



В обязательствах коллектива Молчановской перекачивающей станции нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск на четвертый год пятилетки записано «Сократить расход электроэнергии на станциях дежурных электромехаников». Для выполнения этого пункта обязательств нужно разумное использование электрического хозяйства. Этим занят на станции дежурный электромеханик Геннадий Прудников. Специалист высокой квалификации, он обслуживает гигантские электродвигатели нефтяных насосов и автоматическую систему станции. Фото Е. Лисицына.

ПРИКАЗ министра обороны СССР

29 марта 1984 г. № 63 г. Москва.

Об увольнении с действительной военной службы в запас в апреле-июне 1984 г. военнослужащих, выслуживших установленные сроки службы, и об очередном призыве граждан на действительную военную службу

В соответствии с Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности» приказываю:

1. Уволить из рядов Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск в запас в апреле — июне 1984 г. военнослужащих срочной службы, сроки действительной военной службы которых истекают до 1 июля 1984 г.
2. В связи с увольнением в запас военнослужащих, в соответствии с пунктом 1 настоящего приказа, призвать на действительную военную службу в пограничные и внутренние войска граждан, которым на день призыва исполняется 18 лет, не имеющих права на отсрочку от призыва, а также граждан старших призывных возрастов, у которых истекли отсрочки от призыва.
3. Приказ объявить во всех ротах, батальонах, эскадрильях и на кораблях.

Министр обороны СССР
Маршал Советского Союза
Д. УСТИНОВ

ВЧЕРА

хозяйства Первомайского района досрочно выполнили квартальный план по продаже молока государству. Дополнительно к заданию трех месяцев будет продано более 100 тонн молока. Наибольший вклад в успех внесли животноводы колхоза «1 Мая». Сегодняшний наряд на корову составляют здесь 8,9 килограмма или на 2 с лишним килограмма больше, чем в соответствующем периоде прошлого года. В социалистическом соревновании лидирует Ломовицкая ферма, где суточная продуктивность коров выше 12 килограммов.

Адрес опыта — университет

ПРЕДМЕТНАЯ ОЛИМПИАДА

КАК ОНА УЧИТ СТУДЕНТОВ ПРИМЕНЯТЬ В ЖИЗНИ ЗНАНИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

Как ключевую задачу поставил июньский Пленум ЦК КПСС формирование у советских людей научного марксистско-ленинского мировоззрения. Человек, имеющий четкую систему взглядов, владеющий диалектико-материалистическим методом мышления, способен с большим знанием жизни участвовать в управлении производством, государством, самостоятельно оценивать события внутренней и международной жизни, давать аргументированный отпор идеям противникам.

Вот какие вопросы были предложены участникам этого соревнования в нынешнем учебном году: «Поясните разницу в понятиях «Дружба народов и наций» и «Единство народов и наций». «Какое значение имеет британский ховарсизм для повышения эффективности производства?». «Почему при капитализме рост технического уровня производства ведет к образованию резервной армии труда, а при социализме нет?». «Почему КПСС, превратившись в результате полной и окончательной победы социализма в СССР в партию всего народа, остается в то же время партией рабочего класса?». В чем это выражается?». «Мышление и язык неразрывно связаны. Животные и птицы имеют язык общения. Можно ли говорить о мышлении животных?». «Может ли общественное сознание определять общественное бытие?». «Найдите физическое выражение основных вопросов диалектики в процессе таяния кусочка льда» и другие.

При формировании олимпиадного задания весь проблемный материал разбивается на ряд разделов и по каждому из них готовится несколько вопросов. В общей сложности их набирается 100—150 по каждому из предметов. Часть вопросов рассчитана на умение студентов анализировать события и документы современности на основе знаний общественных наук. При анализе ответов составляется мнение о политической культуре, идейной зрелости студентов.

Предметные олимпиады проводятся в три этапа: в учебных группах, между победителями групп и победителями факультетов. Вопросы и задания олимпиады в нынешнем году приняли участие 3370 студентов.

На вузовском туре студентам предлагается письменно за два академических часа дать ответы на 10 одинаковых для всех участников вопросов, выбранных жребием из перечня возможных. Такая система позволяет проверить знания и умение их применять сразу у большого количества студентов всех двенадцати факультетов.

Выполнение олимпиадного задания ставит студентов в обстановку, требующую быстрого принятия самостоятельных решений, учит их действовать сознательно, ответственно.

В этом учебном году групповой факультетский этап олимпиады были проведены в декабре, до заседания основной сессии. Это позволило своевременно выявить лучшие места в знаниях студентов и предпринять меры по активизации аудиторной и внеаудиторной работы по ликвидации пробелов.

Олимпиада показала, что все ответы на неординарные вопросы даются с позиций марксизма-ленинизма, есть стремление использовать диалектический метод, марксистские философские принципы. Тем не менее некоторые вопросы, требующие самостоятельности суждений, способности логически мыслить, умения применять положения теории к конкретным событиям, оказались трудными. Например, «Как вы представляете себе механизм действия закона возрастания человеческих потребностей?». «Если источником развития является противоречие, то почему партия придает такое большое значение долговременной интеграции стран СЭВ, а не стремится ускорить противоречия между ними?».

В марте в университете завершается межфакультетские олимпиады по истории КПСС, философии, полит-



К СОВМЕСТНОМУ СОВЕТСКО-ИНДИЙСКОМУ КОСМИЧЕСКОМУ ПОЛЕТУ



В соответствии с имеющейся договоренностью между правительствами СССР и Индии в Центре подготовки космонавтов имени Ю. А. Гагарина завершилась подготовка к совместному советско-индийскому космическому полету. На снимке: индийский космонавт Рагеш Шарма (справа) и советские космонавты Юрий Маленченко (в центре) и Геннадий Стрекалов перед тренировками в тренажере космического корабля «Союз Т». Фото В. Кузьмина. (Фотокроника ТАСС).

Вновь «рейгангейт»

ВАШИНГТОН. Член палаты представителей конгресса США Э. Джекобс потребовал подвергнуть советника президента Рейгана Э. Миза проверке на «дефект лжи» с тем, чтобы выявить все подробности, связанные с кражей в 1980 году людьми Рейгана важных документов Белого дома. Такая процедура, заявил он, позволила бы избежать американским налогоплательщикам новых расходов на расследование этого дела.

Уже не первый раз в Вашингтоне радуются прибытию с помощью «дефект лжи» получить данные о «недовольных приемах», к которым прибегал избирательный комитет Рейгана в преддверии прошлых президентских выборов. Некоторое время назад на этом настаивали члены подкомиссии палаты представителей конгресса, которая занималась расследованием «рейгангейта». Однако одному из главных «героев» скандала — Мизу, начисто отрицавшему все выдвигаемые в его адрес обвинения, удалось тогда с помощью своего адвоката избежать такой проверки. Сейчас, однако, когда появились новые документальные данные и страсти разгорелись с новой силой, требования об использовании «детектора лжи» звучат вновь.

КТО ПЕРВЫЙ ПОМОЩНИК УЧИТЕЛЯ?

Вопросы совместной работы семьи, школы и трудовых коллективов стали предметом обсуждения на собрании партийно-хозяйственного актива Томского района. С докладом выступил председатель райисполкома А. С. Андронов. Участники собрания поделитесь итиги обсуждения проекта ЦК КПСС о школьной реформе, наметили пути по развитию материальной базы народного образования, совершенствованию организации производственного труда школьников, профориентации и подготовке квалифицированных рабочих кадров.

По следам отписок

В редакции приходит немало писем с критикой в адрес жилищных организаций. Из почти одного месяца мы получили несколько писем, в которых В. И. Черкашину, догворившись о том, что после принятия мер он прокомментирует эти письма на страницах газеты. Встреча с Владимиром Ивановичем состоялась. Но пришлось ее провести в ином русле. Дело в том, что когда ответы на письма поступили (все они подписаны главным инженером ПЖКУ А. Н. Котовым), редакция решила про-

Поднаторел в „мастерстве“

лагают приобрести батареи (самим), по временной схеме временно освободив, не выходя из музея. Рабочий ЖЭУ-6 грубит, не принимает мер. В ответ А. Н. Котов сообщает: «Поврежденный электронаблюдатель восстановлен, отслужившие приборы в квартире № 19 заменены на новые. ПЖКУ обязало ЖЭУ-6 произвести тщательный профилактический осмотр сантехнического оборудования в целях устранения неисправностей в срок до 1 февраля 1984 г.».

В марте в университете завершается межфакультетские олимпиады по истории КПСС, философии, полит-

Японо-китайские переговоры

ПЕКИН. Завершились переговоры японского премьер-министра Я. Накасоны с китайскими руководителями. В речах лидеров двух стран, как и в выступлениях органов китайской пропаганды, настойчиво проводится тезис «об особом характере, большом объеме отношений, об особом их месте во внешней политике Китая, о тесном сотрудничестве между Пекином и Токио».

Как отмечают иностранные корреспонденты, освещавшие визит, японо-китайские переговоры начались с антисоветских деклараций обеих сторон. В частности, японский премьер выступил с нападками на оборонную политику Советского Союза на Дальнем Востоке. При этом он заявил, что из-за вопроса о так называемых «северных территориях» Япония не готова к прогрессу в советско-японских отношениях.

В заявлениях китайских представителей также сохранились недружелюбные ноты. Соединенные Штаты являются их главным военным союзником. В ходе визита Накасоны были предприняты дальнейшие шаги по расширению экономических отношений между Китаем и Японией. Сообщается, что японский премьер объявил о согласии предоставить Китаю долгосрочные займы на общую сумму около 2 млрд. долларов. Китайская сторона высказалась за расширение своего рынка для японских компаний.

Д. ПЕТРОВИЧ ОКОРУЖИ

Петрович Окружин ушел порабатать в одном из колхозов Красноярского края, поучился на зоотехнических курсах в Омском сельскохозяйственном институте. Мирные знания и опыт пригодились для новых целей: в сорок первом был призван в армию и направлен в комиссию по обороне подных для фронта солдат.

ОЧЕРК

Разведчики полка на своем участке прорыва выявили расположение огневых точек противника. Сведения срочно были доставлены в штаб дивизии и армии, из их совокупности стало ясно, что пролив, отделяющий Пиллау от косы, охраняется неравномерно и, если созданием выдвигается прорыв в другом месте, Военная операция прошла успешно, от взмазды не смогли улизнуть несколько фашистских дивизий.

ОФИЦЕР ОКОРУЖИ

ТАК ПОД РУБРИКОЙ «В ПАРТИЮ — ДОСТОЙНЫХ» НАЗЫВАЛАСЯ КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ В ДИВИЗИОННОЙ ГАЗЕТЕ ЗА 1943 ГОД

не из лучших: редкий лесок, поле, оврат, опять поле, а уж потом немецкие окопы. Сосредоточились в леске, сравнительно бескровно добежали до оврата там немного отдышались — и вперед. Бойцов пошелю перед вражескими траншеями, но выбили немцев из них сразу же. Едва оглянулись, появились танки неприятеля с пехотой. Первым навстречу им с двумя противотанковыми гранатами поднялся рядовой Хабибулин из томоцкого села Тахтамышева. Укрыться негде, нецеля жизни, беспощадно бить врага. Вскоре после необходимых формальностей Ок-

ружину вручили партийный билет. Об этом и рассказывала корреспондентка в дивизионной газете. «Тяжелое ранение надолго вывело Николая Петровича из строя. Лежал в Челябинске в тыловом госпитале. Здесь, как это не-

рассказывает Николай Петрович с отменным ироническим самоанализом, оставшегося в нем на всю жизнь, — «Язык» в конце сорок четвёртого и особенно в сорок пятом сдавались сами. Моя задача заключалась в разработке операции, а уж о-

расказывает Николай Петрович с отменным ироническим самоанализом, оставшегося в нем на всю жизнь, — «Язык» в конце сорок четвёртого и особенно в сорок пятом сдавались сами. Моя задача заключалась в разработке операции, а уж о-

ОЧЕРК

успешные операции против японской Куантунской армии. Лишь после выхода Японии из войны закончился радный путь офицера Окружина, будущего начальника штаба Восточного Байкальского района, а позднее главного агронома Томской области.

ОЧЕРК

К боевым наградам ветерана в мирные дни прибавились медали «За трудовые отличия» и ордена «Знак Почета». 23 октября 1983 года Николаю Петровичу была вручена еще одна награда — медаль «В честь 1500-летия Киева» за участие в освобождении этого города.

ОЧЕРК

Да, молодость Николая Петровича уже во внуках и правнуках. Но он полон жизненного оптимизма, его огромный жизненный опыт и глубокое знание служат делу созидания. Дело, во имя которого в гольку испытанный пришлось быть солдатом, не посрамив этого звания.

ОЧЕРК

В Да, молодость Николая Петровича уже во внуках и правнуках. Но он полон жизненного оптимизма, его огромный жизненный опыт и глубокое знание служат делу созидания. Дело, во имя которого в гольку испытанный пришлось быть солдатом, не посрамив этого звания.

ОЧЕРК

В Да, молодость Николая Петровича уже во внуках и правнуках. Но он полон жизненного оптимизма, его огромный жизненный опыт и глубокое знание служат делу созидания. Дело, во имя которого в гольку испытанный пришлось быть солдатом, не посрамив этого звания.

ОЧЕРК

В Да, молодость Николая Петровича уже во внуках и правнуках. Но он полон жизненного оптимизма, его огромный жизненный опыт и глубокое знание служат делу созидания. Дело, во имя которого в гольку испытанный пришлось быть солдатом, не посрамив этого звания.



Из глубины веков

Интересные материалы принес летний полевой сезон минувшего года археологам областного краеведческого музея. Две полевые партии, руководимые Ф. Менем и Л. Приль, вели раскопки на территории Каргасковского и Парабельского районов.

На участке древнего поселения Кондрашинского в Каргасковском районе были обнаружены следы наземного жилища (остатки керамики с орнаментом, характерным для неолита, а также следы охры — она считалась тогда священной краской). В поселении Каргаский Бор в Парабельском районе исследовано жилище эпохи бронзы. Здесь тоже обнаружены керамика, следы охры, а также предметы литейного производства — тигель для плавки металла, так называемый литейный шпатель и другие вещи.

Насколько, относящиеся к III—II тысячелетиям по нашей эре, изучаются.

Остановись, мгновенье!

В Доме творческих организаций открылась выставка фотографий М. И. Шаралова.

Представленные здесь работы раскрывают красоту родного края, рассказывают о его людях. Выполнили они с профессиональным мастерством и любовью. Автор умеет найти выразительный ракурс, увидеть в обычном неожиданное. Его привлекает и бурная, жизнедеятельная красота, и приглушенные, лаконичные, но не менее выразительные тона. От многих фотографий просто нельзя оторвать взгляд. Хороши пейзажи. А портреты привлекают проникновенным в суть человеческих характеров.

Кто лучший почтальон?

Состоялся областной конкурс профессионального мастерства почтальонов, в котором приняли участие 22 лучших работника этой профессии. Победителем стала почтальон 35-го отделения связи Томского городского узла связи Г. Нохрина. Среди сильнейших почтальонов первенствовала В. Лизингоряева из почтового отделения пос. Светлого Томского района. Они награждены почетными грамотами областного управления связи и ценными подарками.

В издательстве университета

Широкому кругу любителей русской народной речи адресован «Среднеобский словарь», вышедший в издательстве ТГУ. Словарь описывает русские старожильческие говоры Среднего Приобья. Дневные о лексике этих говоров по крупным собраниям в диалектологических экспедициях 1974—1981 годов сотрудники кафедры русского языка университета и студенты — филологи.

ПОГОДА

Сегодня по области — облачная погода с прояснениями, по южным районам слабый снег, ветер северо-восточный, 7—12 метров в секунду, температура 0—5 градусов мороза.



НА ДВУХ ФОРТЕПЬЯНО

Примечательным событием в творческой жизни музыкального училища стал концерт преподавателей фортепьянного отделения В. Б. Семичова и Л. М. Шильмана. Проходили «Испанская рапсодия» Ф. Листа, «Вариации на тему Копелли» и «Рапсодия на тему Паганини» С. Рахманинова, исполненные на двух роялях.

Обращение к этим творениям двух корифеев фортепьянной музыки не случайно. Все три произведения представляют собой пример свободных вариаций на различные темы. В основе «Испанской рапсодии» лежат народные темы фолы (старинного португальского и арагонского танца) и арагон-

ской холы. Мотивы испанской фолы использованы и Рахманиновым в «Вариациях на тему Кореллы». Но если у Листа на первый план выдвигается виртуозное начало, то для Рахманинова основное значение приобретает образная трансформация тем. «Рапсодия на тему Паганини» связана с легендами о гениальном итальянском скрипаче, в ее основу положен традиционный конфликт добра и зла. Эти две противоположные образные линии воплощены в теме 24-го Каприза Паганини и мрачной, скорбной теме средневекового хорала «Диез трез». Исполнителям удалось глубоко проникнуть в творческий замысел композитора, передать сложный, противоречивый, подчас драматический характер произведений. В трактовке В. Семичова, в частности, привлекают масштабность игры, чувство единства формы, яркая концертная манера исполнения. Сильной сторо-

ной творческого содружества В. Семичова и Л. Шильмана является спаянность и единство ансамбля. Концерт тепло был встречен слушателями.

М. ЗАИЦЕВА, О. ВОЛКОВА, учащиеся IV курса ТМУ.

Звучит. НЕМЕЦКАЯ МУЗЫКА

В слухе камерной музыки состоялся второй вечер, посвященный музыке Германии и Австрии. Прозвучали произведения, которые чрезвычайно редко можно услышать в живом исполнении. Таков, например, дуэт для альта и виолончели Л. Бетховена (П. Шатный, В. Максимов) или «Тема с вариациями» В. А. Моцарта для фортепьяно (Н. Петрова). На хорошем професси-

ональном уровне были исполнены и более известные произведения немецких и австрийских мастеров — Четвертая скрипичная соната Г. Генделя (Е. Паначева, О. Шиллер), Скрипичное рондо В. А. Моцарта (Л. Тейфлова, Н. Гусева), Первая альтовая соната И. Брамса (П. Шатный, Н. Гусева). Заключило вечер — замечательное, глубокое по содержанию «Адажио» для виолончели и фортепьяно И. С. Баха (В. Максимов, Н. Гусева).

На двух камерных вечерах удалось представить довольно широкую панораму немецкой и австрийской камерной музыки — от Баха до Брамса.

С. ШИФРИС.

ГОТОВЫ РОДИНЕ СЛУЖИТЬ

ФОТОРЕПОРТАЖ

Эти соревнования стали уже традиционными. В зимней спартакиаде призывной молодежи по многоборью ГТО принимают участие юности, которым совсем скоро предстоит на деле доказать верность Родине на службе в рядах Советской Армии. Закалка, настойчивость, сила — качества, необходимые воину. Все это предостало продемонстрировать участникам соревнований.

Торжественный парад у священного места — Мемориала боевой и трудовой славы томичей в годы Великой Отечественной войны. Молодых приветствуют ветераны, давая отеческий наказ: быть достойными памяти тех, кто не вернулся с полей сражений. К под-

ножию монумента ложатся цветы. Многоборье ГТО — состязание, победить в котором могут лишь разносторонне развитые спортсмены, однако уверенно чувствующие себя на лыжне, в стрелковом тире и на гимнастических снарядах. А соперники сильны: достаточно сказать, что по итогам первенства нормативы кандидатов в мастера спорта и первого разряда выполнили восемнадцать юншей и все же лучшие других проявили себя Виктор Андреев (Томский район), Игорь Бекетов (Чаинский район) и Олег Михаленко (Асино). Особенно успешно справились участники со сложным видом программы — пулевой стрельбой. Судите сами:



Парад спортсменов открыл главный судья соревнований — арбитр всесоюзной категории А. А. Шибанов. С приветственным словом к лыжникам обратился начальник управления «Химстрой» П. Г. Пронягин. Победителем прошлого года признан Юрий Шорин из управления энергоснабжения «Химстрой» поднимает флаг соревнований.

Уже шестой год подряд коллектив создателей Томского нефтехимического комбината занимает достойное место в ряду самых «спортивных» предприятий области. «Лыжня полипропилена» является популярным массовым спортивным соревнованием. Только в прошлом году на старт вышли свыше 14 тысяч человек. В ходе этих состязаний выполняли нормативы спортивных разрядов 377 человек, а нормы комплекса ГТО — более четырех тысяч участников. Финальные соревнования нынешнего лыжного сезона состоялись на базе спортивного клуба «Янтарь».

Шестая «Лыжня полипропилена» стала большим спортивным праздником.

сразу четыре спортсмена в упражнении из малокалиберной винтовки показали одинаковый результат — 49 очков из 50 возможных. Интерес вызвали и соревнования по подтягиванию на перекладине. Лучшим признан Сергей Вересов из Коженикова, сумевший выполнить упражнение 32 раза.

В командном зачете места распределились так: на первом — призывники Томского района, на втором и третьем — спортсмены Асино и Молчанова. Отметим, что успех этих коллективов не случаен. В районах активно ведется работа по подготовке юности к службе в рядах Вооруженных Сил, воспитанию сильных многоборцев. Не обошлось, к сожалению, и без пресловутой ложки дегтя. Четырнадцать команд оспаривали звание победителей спартакиады. И лишь два района — Колпашевский и Берхенгетский — откалелись от борьбы, не выставив своих представителей. Факт, который заслуживает того, чтобы внимательно анализу была подвергнута вся военно-патриотическая подготовка, которая здесь ведется. И самой острой оценке. Впереди у призывников — летние старты. Во многих районах будут созданы военно-спортивные лагеря, в которых будущие воины смогут совершенствовать свое мастерство.

М. СЛАВИН.



В командном зачете места распределились так: на первом — призывники Томского района, на втором и третьем — спортсмены Асино и Молчанова.

Второй день соревнований начался за парадом, продолжилась в эстафетных гонках. Соревнования, конечно, удались, — делится своими впечатлениями бригадир комсомольско-молодежного СМУ-11 управления «Химстрой» Василий Вресский. — Мы с женой и дочерью за эти два дня отдохнули. Таково мнение всех участников традиционных стартов «Лыжня полипропилена». И это правильно. Важны ведь не только спортивные результаты. Основная цель этих соревнований — активный отдых и укрепление здоровья создателей ТНХК.

В. ГРИЩ, С. ХАБИБУЛИН.

на СНИМКАХ: торжественный парад участников; «Внимание, дается старт!». Фото А. Петрова.

«ЛЫЖНЯ ПОЛИПРОПИЛЕНА»

Парад спортсменов открыл главный судья соревнований — арбитр всесоюзной категории А. А. Шибанов. С приветственным словом к лыжникам обратился начальник управления «Химстрой» П. Г. Пронягин. Победителем прошлого года признан Юрий Шорин из управления энергоснабжения «Химстрой» поднимает флаг соревнований. Не менее захватывающим зрелищем были лыжные гонки ветеранов на дистанции 3 километра. Победителями стали В. Косарев, Л. Вилков, В. Шинкевич. Мужчины и юниоры участвовали в гонках на 5 километров. У мужчин лучшие результаты показали Г. Иванов, П. Кузнецов, С. Сидоров. У юниоров сильнейшими оказались А. Барковский и Н. Гвоздарев.

Второй день соревнований начался за парадом, продолжилась в эстафетных гонках.

Соревнования, конечно, удались, — делится своими впечатлениями бригадир комсомольско-молодежного СМУ-11 управления «Химстрой» Василий Вресский.

Таково мнение всех участников традиционных стартов «Лыжня полипропилена».



ЧЕТВЕРГ, 29 марта ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00. «Время». 8.35. «Умелые руки». 9.25. Концерт. 10.10. Мультифильм. 10.30. «Долгая дорога в дюнах». 6-я серия. 11.40. Новости. 11.45. Встреча школьников с академиком АН СССР Д. С. Лихачевым. С 12.30 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. Доку-

ментальные фильмы социалистических стран. 15.10. «Молодые хозяйки земли». 16.10. Мультифильм. 16.30. «Шахматная школа». 17.00. «Ленинский университет» — миллионный, «Жизненный мир человека». 17.30. «В каждом рисунке — солнце». 17.45. «Народные мелодии». 18.00. Месячная встреча по футболу. Сборная ФРГ — сборная СССР. В перерыве «Сетунь в мире». 19.45. «Долгая дорога в дюнах». 7-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Н. В. Гоголь «Старосветские помещики». Читает народный артист СССР И. Ильинский. 22.20. «Мы любим музыку». Киночерк. 22.45. «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 14.10. «Фильмы — детям». «Завещание старого мастера». 3-я серия. 15.15. Чемпионат СССР по гандболу. Мужчины. СКМ (Минск) — ЦСКА. 15.45. Новости. ТОМСК 17.00. Программа научно-популярных фильмов. МОСКВА 18.00. Новости. ТОМСК 18.15. Студия «Юность». «Дороги, которые мы выбираем». Асиновское СПТУ. 18.40. «Рисунки Достоевского». Научно-популярный фильм. 19.00. «Дни области». 19.15. «Теперь давайте побеспокоим...» Телевизионный сатирический жур-

нал. 19.35. «Философия и политика». Научно-популярный фильм. МОСКВА 20.00. «Спокойная ночь, малышня!». ТОМСК 20.15. «Культура и дизайн». «Лесная фантазия». «Маршрут и маршрут к смуте». «Маршрут и маршрут к смуте». МОСКВА 21.00. «Время». 21.35. «Римские рассказы». Художественный фильм (Италия, 1957 г.). 23.10. Международные соревнования по лыжному спорту. 15 км. Мужчины. Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителя редактора — 3-44-35, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела промышленности и строительства — 3-46-76, 3-40-58, отдела негетерологии и строительства — 3-41-53, 3-41-83, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-43-32, 3-06-31, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-31-61, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, 3-06-31, собственных корреспондентов в Стрелевом — 9-23-33, в Колпашеве — 36-55, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.

Томское городское профессионально-техническое училище № 6 (связи) объявляет прием учащихся на 1984—85 учебный год на базе 8 классов по специальностям: оператор почтовой связи, телеграфист, телефонист, электромонтер линейных сооружений и абонентских устройств и СТС. Срок обучения — 3 года. Учащиеся находятся на государственном обеспечении. На базе 10 классов — по специальности: оператор почтовой связи, телеграфист, телефонист. Срок обучения — 10 месяцев. Выплачивается стипендия. Обучающимся на «хорошо» и «отлично» выплачивается повышенная стипендия. Время обучения в училище засчитывается в общий стаж. По окончании училища работа предоставляется на предприятиях города Томска и Томской области, а закончившим на «отлично» предоставляется право поступления в вуз. Адрес училища: 634001, Томск, пр. Ленина, 181, ГСПТУ-6 (связи). Телефон для справок 2-22-78.

Сибирский филиал Всесоюзного кардиологического научного центра АМН СССР ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей младших научных сотрудников в лаборатории: электрофизиологических методов исследования, клинической и экспериментальной физиологии и автоматизации научных исследований. Заявление на имя директора (с приложением соответствующих документов) принимается в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: г. Томск-50, ул. Шевченко, 24.